

ЛЕНИНОГОРСК – ГОРОД, РОЖДЕННЫЙ НЕФТЬЮ

Аскарова Л. Р.

LENINOGORSK – A CITY BORN OF OIL

Askarova L. R.

18 августа 2020 г. городу нефтяников Лениногорску исполнилось 65 лет. По человеческим меркам возраст достаточно солидный, по историческим город еще совсем юный. Тем не менее, у него есть своя история, свои достопримечательности, своя изюминка. Построенный практически на пустом месте, Лениногорск сегодня представляет собой цветущий и очень уютный город. Правда, дорога к городу-саду была очень непростой, тернистой. Первопроходцы жили в бараках с удобствами во дворе, не было дорог, транспорт ходил с большими перебоями, были проблемы в снабжении продовольственными и промышленными товарами. Но люди терпели и работали – для себя, своих детей и будущих внуков. И построили город, который неоднократно удостоивался звания одного из самых благоустроенных городов Татарстана и России.

Город республиканского подчинения (до 1955 г.с. Новая Письмянка), центр Лениногорского района, расположен на юго-востоке РТ, в верхнем течении р. Степной Зай, в 322 км от Казани¹. Он является одним из крупнейших центров нефтяной промышленности Республики

Татарстан. 31 января 1947 г. в 7 км от Новой Письмянки начались работы по бурению скважины № 3 на Ромашкинской площади с проектной глубиной 1800 м. 25 июля 1948 г. был получен нефтяной фонтан с дебитом 60 т нефти в сутки, затем дебит увеличился до 120 т. Было открыто крупнейшее Ромашкинское нефтяное месторождение. На основании постановления Совета Министров СССР от 28 апреля 1950 г. и приказа Министерства нефтяной промышленности № 158 от 4 мая 1950 г. в Новой Письмянке создан буровой трест «Татбурнефть». На базе Шугуровского укрупненного нефтепромысла (образован 27 июля 1945 г.), Ромашкинского нефтепромысла № 1, Миннибаевского нефтепромысла был образован государственный союзный нефтедобывающий трест «Бугульманефть» (ныне НГДУ «Лениногорскнефть»). В июне этого же года были организованы вышкомонтажная контора, контора пароводоснабжения, электромонтажная, тракторная, автотранспортная, тампонажная и жилищно-коммунальная конторы. Началось масштабное строительство первого посёлка нефтяников, названного жителями Зеленогорском. Стро-

ительство было поручено специально созданному в рабочем поселке строительно-монтажному тресту «Бугульманефтестрой» (в последующем «Лениногорскнефтестрой»), а также дорожно-строительным частям Советской армии.

О масштабах начатого строительства и преобразованиях этого края красноречиво говорят документы тех лет. В докладной записке секретаря Ново-Письмянского райкома КПСС и председателя исполкома Ново-Письмянского районного совета в Татарский обком КПСС отмечалось, что в связи с бурным развитием нефтяной промышленности в республике, Ново-Письмянский район приобрел важное хозяйственно-политическое значение как один из крупнейших центров нефтяных районов Татарской АССР.

В районе в широких размерах велось бурение нефтяных скважин, добыча нефти, промышленное, жилищное и культурно-бытовое строительство. Только на 1955 г. был предусмотрен объем капитальных вложений в сумме 713 млн. руб.

В рабочем поселке Новая Письмянка были сосредоточены важнейшие предприятия нефтяной промышленности союзного значения, в том числе предприятия нефтепромыслового управления «Бугульманефть», треста буровых работ «Татбурнефть», крупнейшие строительные организации треста «Ромашкинонефтестрой», СУ-2, СУ-3 треста «Бугульманефтестрой», СМУ-1 треста «Татнефтепромстрой», авторемонтный завод треста «Нефтедорстрой», шлакоблочный завод треста «Ромаш-

киннефтестрой», железнодорожный узел и ряд других предприятий. Всего в районе насчитывалось 51 предприятие промышленности, в том числе 43 предприятия нефтяной промышленности².

В Ново-Письмянском районе к марту 1955 г. проживало 91800 человек, в том числе в рабочем поселке 59820. В распоряжении жителей рабочего поселка Новая Письмянка имелось 2684 одноэтажных, двух и трехэтажных домов, в том числе в индивидуальном секторе 1332 дома. В районе насчитывалось 55 начальных, семилетних и средних школ, из них: в рабочем поселке 6 средних и 4 семилетних школы, 9 клубов и кинотеатров, вечерняя школа рабочей молодежи, школа ФЗО, 2 учебных комбината, музыкальная школа, техническое училище, нефтяной техникум, медицинское училище, 5 библиотек, больница, поликлиника, роддом, 2 аптеки, дом техники. К этому времени было построено около 10 км асфальтированных дорог и 60 км инженерных сетей³.

Для размещения систематически увеличивающегося населения в связи с бурным развитием нефтяной промышленности в районе планировалось строительство поселка городского типа на 100 тыс. чел. (первая очередь). По генеральному плану было запроектировано и шло строительство капитальных жилых и административных зданий в два и три этажа, Дворца культуры на 500 чел., Дома пионеров и других культурно-бытовых, торговых и медицинских учреждений. Предусматривалась газификация и теплофикация до-

мов и учреждений с центральным отоплением, а также проведение канализации во всем поселке.

В течение 1955–1956 гг. должны были войти в строй 2 средние школы каждая на 440 мест, семилетняя школа на 280 мест, стадион на 5 тыс. мест, 2 детских сада каждый на 125 мест, больничный городок на 150 коек, 2 детских яслей каждые на 88 мест, детские ясли на 125 мест, 3 бани, прачечная на 1000 кг белья в сутки, теплица ОРСа, комбинат бытового обслуживания, хлебозавод с производительностью 30 тонн в сутки, база ОРСа, новый колхозный рынок и другие объекты⁴.

Учитывая происшедшие коренные изменения в экономике Ново-Письмянского района и развитие нефтяной промышленности, руководство района посчитало необходимым преобразовать рабочий посёлок Новая Письмянка в город областного подчинения Лениногорск.

18 августа 1955 г. вышел указ Президиума Верховного Совета РСФСР о преобразовании рабочего посёлка Новая Письмянка в город республиканского подчинения и переименовании его в Лениногорск. Но еще 13 августа 1955 г. было принято постановление ЦК КПСС по данному вопросу, в соответствии с которым бюро Татарского обкома КПСС от 16 августа 1955 г. постановило: «а) преобразовать рабочий посёлок Новая Письмянка в город республиканского (АССР) подчинения, присвоив ему наименование Лениногорск; б) переименовать Ново-Письмянский район в Лениногорский»⁵.

5 октября 1955 г. на заседании бюро Лениногорского горкома КПСС был рассмотрен вопрос «Об организации Исполкома городского Совета депутатов трудящихся». Было принято решение организовать горисполком в составе 7 человек и обязать управляющего трестом «Лениногорскнефтьстрой» тов. Бондарь представить для Исполкома городского Совета депутатов трудящихся 10 комнат во вновь строящемся служебном здании для треста «Лениногорскнефтьстрой» во временное пользование⁶.

Уже с 23 октября 1955 г. в г. Лениногорске на базе бывшей районной газеты начала издаваться городская газета «Заветы Ильича». Однако отсутствие городской типографии затрудняло выпуск газеты три раза в неделю на четырех страницах. В связи с этим бюро Лениногорского горкома КПСС и исполком городского Совета депутатов трудящихся 31 октября 1955 г. постановили «просить Совет Министров ТАССР внести предложение в Министерство культуры СССР об образовании с 1 января 1956 года в г. Лениногорске Татарской АССР городской хозрасчетной типографии»⁷.

Организация внутригородского транспортного сообщения, как один из острых вопросов, был рассмотрен на совместном заседании бюро Лениногорского горкома КПСС и исполкома городского Совета 15 декабря 1955 г. Было отмечено, что ввиду отсутствия в г. Лениногорске внутригородского транспорта, «вахтовые рабочие вынуждены со всех концов города проходить ежедневно к авто-

вокзалам от некоторых кварталов до 6 км, а все население города лишено возможности пользования городским транспортом». Учитывая значительность территории города: расстояние от культурного и административного центра города до отдельных окраин, включая районный центр и район железнодорожной станции, достигало 5 км, а расстояние от железнодорожной станции до центра города – 3,5 км, до самой отдаленной окраины – 8 км, было постановлено «организовать внутригородское автобусное движение и парк «Такси», для чего просить Совет Министров Татарской АССР создать в городе Лениногорске в 1 квартале 1956 г. специальную контору городского транспорта⁸.

В городе шло активное строительство социально-культурных объектов. В 1950-е гг. были построены большинство ныне действующих школ города, Дом пионеров (в 1956 г., ныне Дом детского творчества), строительное училище (в 1957 г., ныне политехнический колледж), нефтяной техникум (в 1958 г.), открыты Центральная городская библиотека (в 1957 г.), Центральная детская библиотека (в 1956 г.). В последующие годы в городе были построены Дом культуры, ДЮСШ № 1, два кинотеатра, стадион, Музей нефти, плавательный бассейн, педагогическое училище, детские сады и другие объекты.

В городе много памятников, которые отражают этапы его становления. Так, уже в 1955 г. была открыта ротонда-стела, посвященная первостроителям города, а в 1956 г. –

памятник М. Горькому в Центральном парке культуры и отдыха. Затем появились памятник В. И. Ленину, Аллея Героев, которая включает памятник павшим в годы Великой Отечественной войны, Вечный огонь, 12 обелисков с бюстами Героев Советского Союза, Обелиск Славы, барельефы трёх полных кавалеров ордена Славы, барельефы труженников тыла, памятник М. Вахитову, монумент первооткрывателям нефти Татарии, памятник В. Д. Шашину и др.⁹

На сегодняшний день нефтегазодобывающая промышленность в Лениногорске представлена предприятиями: НГДУ «Лениногорскнефть», ООО «Лениногорское управление тампонажных работ», АО «Геотех», ООО «Татнефть-Актив», ЗАО «Охтин-Ойл», ООО «Лозна Сервис». В городе функционируют ООО «Лениногорский механический завод», АО Лениногорский завод железобетонных изделий», предприятия легкой (швейная фабрика ООО «Компания Карлен») и пищевой (ЗАО «Торос молоко», ООО «Колос») промышленности, также функционируют птицефабрика, завод по производству минеральных вод и безалкогольных напитков «Агропак-Татарстан». В городе работает политехнический колледж, нефтяной техникум, музыкально-художественный педагогический колледж, филиал Казанского национального исследовательского технического университета им. А. Н. Туполева, 14 общеобразовательных учебных заведений, начальная школа – детский сад, 34 дошкольных образова-

тельных учреждений, коррекционная школа, Краеведческий музей, Музей нефти, Дворец культуры, Дом детского творчества, Дом книги, Дом молодежи, Центральная библиотека им. Г. Тукая, 6 детско-юношеских спортивных школ, ледовый дворец спорта, стадион «Юность», мечеть «Ихлас» (2006 г.), мечеть «Абу Ханифа» (2017 г.), церковь Святой

Троицы (1994 г.), храм-часовня Всех Святых (2000 г.)¹⁰.

Город является родиной Героя Советского Союза И. Ф. Денисова; деятелей науки Р. Р. Ибатуллина, Ф. Ш. Мусина, Р. И. Сафина; спортсменов И. С. Галимова, Р. С. Трофимова; лауреата Государственной премии В. В. Самойлова.

Сведения об авторе: Аскарва Лилия Раисовна, научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: askaroval@mail.ru.

Аннотация: Статья посвящена прошлому и настоящему города Лениногорск Республики Татарстан, анализируется современное социально-экономическое состояние города.

Ключевые слова: Республика Татарстан, Лениногорск, нефть, нефтяники, строительство, памятник, уроженцы.

Abstract: The article is devoted to the past and present of the city of Leninogorsk in the Republic of Tatarstan, the current socio-economic state of the city is analyzed.

Key words: Republic of Tatarstan, Leninogorsk, oil, oilmen, construction, monument, natives.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Татарская энциклопедия: в 5 т. / Гл. ред. М. Х. Хасанов, ответ ред. Г. С. Сабирзянов. – Казань: Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2006. Т. 3. С. 592.
- 2 ГА РТ, ф. П-8136, оп. 1, д. 432, л. 16.
- 3 Там же, л. 17.
- 4 Там же, л. 18.
- 5 Там же, ф. П-15, оп. 6, д. 4155, л. 15.
- 6 Там же, ф. П- 114, оп. 1, д. 4466, л. 4.
- 7 Там же, л. 66.
- 8 Там же, л. 171.
- 9 Населенные пункты Республики Татарстан: иллюстрированная энциклопедия: в 3 т. – Казань: Институт татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, 2018. Т. 2. С. 694–747.
- 10 Татарстану – 100 лет: иллюстративные энциклопедические очерки. – Казань: Институт Татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, 2019.